大程日报

文明新风拂白州

漾濞县密古村-

破旧立新,泥土里长出"文明花"

□ 通讯员 陈志坚 张晓玲 文/图

走进青山环抱的密古村,村口 老树上挂着的崭新红绸灯笼映入眼 帘——这是村民陈达家简办婚礼留下 的印记。零彩礼娶妻、摒弃流水席面 与震耳鞭炮,陈达将省下的彩礼钱投 入产业发展。这位彝族汉子笑着说: "面子哪有里子实在! 村里新风讲得 好,省钱又体面。"

密古村位于漾濞县龙潭乡北部, 这座汉、彝、白、苗、傈僳等多民族和谐 共居的村落,正悄然经历一场文明变 革。在党建引领下,密古村以"润物细 无声"的方式破除陈规陋习,让节俭清 朗的乡风拂遍山乡。该村先后荣获 "全省民主法治示范村""云南省文明 村镇"等称号,今年5月更是被授予 "全国文明村镇"称号。

指尖传递新理念: 小群聊转变大观念

"以前总觉得彩礼要得少,姑娘就 '吃亏'了。现在村里天天宣传,微信 群也经常发低彩礼家庭过得和美的故 事,观念真的变了。"村民苏向兰翻着 手机微信群里的宣传链接感慨道。

密古村采取线上线下相结合的方 式,开展形式多样的"讲文明 树新风" 宣传活动。微信群、村民大会、院坝 会、宣传栏齐上阵,生动展示民族团 结、孝老敬亲、移风易俗、模范引领等 实践案例。党员志愿者走村入户,用 彝汉双语讲解婚丧简办新规,将政策 融入家常话语,引导村民涵养文明素 养、规范日常行为、提升精神风貌,让 文明新风植根内心、见诸言行。

如今,"减彩礼不减祝福,简仪式 不减情义"已成为村民共识,文明的种 子在心田悄然发芽。



干部群众合力采摘万寿菊。(资料图片)

村规民约活起来: 小积分激活大治理

走进密古村"文明积分超市",村 民苏建梅正在用积分兑换酱油。原 来,她因主动简化老人寿宴获得20分 积分。"积分不仅能换货,还能换面子 哩!"苏建梅笑着说。

密古村通过修订村规民约,发放 《节俭办事指南》,推动红白理事会提 前介入婚丧事宜,开展文明评比、积分 兑换等活动,充分激发了群众参与移 风易俗的内生动力,崇德尚俭、文明和 谐的乡风新貌逐步展现。

"红白理事会可不是摆设!"密古 村红白理事会成员苏继辉语气坚定, "谁家办事,我们都提前上门沟通。按村 规民约来,烟酒标准、席面规模都有章可 循,省心省钱,大伙儿打心底里支持。"

文明星火可燎原: 小榜样引领大风尚

清明时节,老党员苏莲凤带领志愿 者们在密古村后山栽下20棵纪念柏。 "献花种树比烧纸环保。"苏莲凤指着 去年栽种的树苗,只见新芽已冒出头。

干部带头干,党员作示范。密古 村深入开展党员"亮身份、作表率、当

先锋"活动,全村村组干部及103名党 员以身作则,率先签订红白宴席简办 承诺书,严格遵守村规民约,强力推动 移风易俗落地见效。同时,依托"最美 家庭""绿色家庭""好儿媳""好婆婆" 等常态化评选,深入挖掘并广泛宣传 先进典型事迹,营造出崇德向善、见贤 思齐的浓厚氛围,村民的文明素养在 榜样引领下不断提升。

从微信群里的新风故事,到红白 理事会的账本记录,从党员干部的带 头签名,到漫山遍野的纪念新绿,密古 村正以最贴近泥土的方式,在新时代 焕发出蓬勃的文明生机。

弥渡县新街镇-

革新村规民约 焕发新风新貌

□ 通讯员 杨宋 李铭

近年来,弥渡县新街镇积极推动 村规民约的修订完善工作,以此为抓 手,推进文明乡风建设,推动基层治理 水平提升,为乡村振兴注入新动能。

走进新街镇海坝庄村,村口白墙 上新修订的村规民约十分醒目,通俗 易懂的条款涵盖多个方面,其中环境 整治相关内容尤为突出。"每月1日、 15日为本村'大扫除日',每户至少要 派1人参加……"这一环境整治常态 化条款,不仅书写在墙上,更切实转 化为村民的实际行动。

6月初,海坝庄村组织开展大扫

除活动。县级挂包单位职工,新街镇 包村工作组干部,海坝庄村党员干 部、群众,以及海坝庄完小师生等 200多人热情参与,对公路沿线、村内 主要干道、路边沟渠、房前屋后、卫 生死角等重点部位进行全面清理。 活动共清运垃圾约2吨,村庄面貌焕

随着新修订的村规民约逐渐深 入人心,"村庄是我家、环境靠大家" 的观念已成为村民的广泛共识。"新 的村规民约对村民提出了新要求,特 别是在环境整治方面。"海坝庄村村 民陈应辉说,"现在每家每户都参与 村庄清洁,主动爱护环境卫生,村庄 变得更加干净整洁。"

海坝庄村在修订村规民约过程 中,充分尊重民意,通过召开村民代 表会议征集群众意见,对9个自然村 的村规民约进行修订完善,实现群众 从乡村治理旁观者到积极参与者的 角色转变。海坝庄村党总支书记、 村委会主任陈菊芬介绍:"村规民约 由群众共同商议、共同制定。目前, 全村的村规民约全部革新并上墙。 上墙后,群众关注度也比较高,这也 让我们的工作有了更有力的抓手。"

新街镇以问题为导向,对过去的 村规民约再完善、再细化。新修订的 村规民约内容全面,涵盖环境卫生、

集体资产管理、村庄风貌管控、移风 易俗、产业发展、奖励机制等多个方 面。这些内容紧密贴合村民生活实 际,既易于理解,又便于执行,成为村 民意愿的集中体现和日常生活的行

"根据结合村情、通俗易懂、操作 性强的原则,新街镇已完成全镇107 个自然村村规民约革新和上墙工 作。"新街镇党委委员、宣传委员张化 介绍,"我们将进一步加大宣传、教育 和引导工作力度,努力让墙上的村规 民约转化为群众的思想自觉和行动 自觉,使其真正成为乡村治理的工作

永平县-

监督助力移风易俗 绘就文明乡风新图景

□ 通讯员 毕李艳

"爹,强子家妈刚做完手术,上哪 凑那么多彩礼?""我们新修订的村规 民约,倡导我们要低彩礼或零彩礼,目 的就是要减轻大家的负担,把这些钱 用在发展上……"近期,由永平县纪委 监委、县委组织部等有关部门联合拍 摄的移风易俗主题微电影《花桥囍事》 在该县主要媒体平台播出后,引发广 大党员群众广泛关注,同时也折射出 该县在移风易俗工作上的创新实践。

乡村振兴,乡风文明是保障。近 年来,永平县纪委监委将推进移风易 俗、倡树文明新风作为纠"四风"、树新 风的重要内容,联合县委组织部、县文 明办等相关部门及各乡(镇),深入整 治大操大办、铺张浪费、互相攀比等不 良风气。通过紧盯节假日等关键节 点,紧抓党员干部等"关键少数",以点 带面,推动文明新风不断充盈。

在移风易俗监督工作中,永平县 纪委监委充分发挥乡(镇)纪委、村务 监督委员会"前哨"和"探头"作用,聚 焦高价彩礼、大操大办、铺张浪费等突 出问题,进行全方位监督。同时,针对 查办违规办客案件暴露出的问题,协 同县委制发《关于进一步规范党员公 职人员操办婚丧事宜的通知》,明确婚 丧事宜操办流程、规模等要求,公布举 报渠道,全面整治党员、公职人员违规 办理客事问题,促使其成为文明新风 的倡导者、践行者、引领者。

村规民约是基层治理的重要抓 手,也是移风易俗的"前沿阵地"。永平 县纪委监委在监督调研时发现,全县 75个村(社区)村规民约存在形式主 义、脱离实际等问题,并及时向县委报 告,推动成立专项工作组。由县委社 会工作部牵头,下发进一步规范完善 村规民约工作的实施方案,督促各乡 (镇)、村(社区)从实际治理难点出发, 按照"目标清、程序清、内容清、主体 清、方式清"的要求,对村规民约进行 全面排查清理、修订完善。龙门乡光映 村便是典型之一,该村将客事办理、彩 礼等问题纳入村规民约,有效遏制了 攀比浪费之风。村民王阿姨感慨:"以

前一年的'人情费'要两三万元,现在 村规民约明确限额标准,减轻了负担, 邻里关系也更和谐了。

此外,永平县纪委监委还注重宣 传引导,深入挖掘本土优秀传统文化 与红色文化中的廉洁元素,联合相关 部门拍摄主题微电影、编排文艺小品 等,以群众喜闻乐见的形式,让廉洁文 化深入人心,引导干部群众自觉转变 观念,破除旧俗、树立新风。

"移风易俗非一日之功。"永平县 纪委监委相关负责人表示,将立足职能 职责,坚持纠树并举,持续紧盯重点领 域和关键节点强化监督检查,推动相关 部门积极纠治歪风陋习,让清正廉洁、 崇德尚俭在清廉永平建设中蔚然成风。

大理州第十三届职工技术技能大赛 咖啡师专业竞赛启幕

本报讯(记者 赵俊 左琳) 6月25 日,大理州第十三届职工技术技能大赛 咖啡师专业竞赛在大理农林职业技术 学院启动。

本次竞赛由州总工会、州人力资源 和社会保障局主办,大理市咖啡服务行 业协会承办。活动以"匠心筑梦 技能 兴师"为主题,共有35名咖啡行业从业 者和咖啡爱好者参赛,比赛为期3天。 比赛内容分为理论考试和实际操作两 个部分,其中,实际操作包括咖啡豆拼 配和烘焙、咖啡冲煮两个项目。竞赛为 全州咖啡师专业技能交流与展示提供 了平台,将为大理引进、培育咖啡产业

技能人才,推动大理咖啡之城建设注入 强劲动力。

参赛者王懿是一名"新大理人",他 在大理古城经营一家咖啡厅已有8年 时间,曾在各地咖啡师大赛斩获多项 奖项。对于参加此次比赛,他表示想与 大理的各界精英交流,进一步精进技艺, 深耕云南咖啡文化。

大理市咖啡服务行业协会秘书长 吴易融介绍,此次竞赛对标省级标准,选 手构成多元,咖啡行业从业者占比达 80%,咖啡爱好者占比20%。赛事将评选 出兼具高水平技能与服务意识的人才, 助力全州咖啡产业发展。

宾川警方上好"花式"禁毒宣传课



在乔甸镇海稍完小,民警向学生发放禁毒宣传手册。(摄于6月24日)

□ 通讯员 赵保通 李江平 杨云涛 祖文军 文/图

今年6月26日是第38个国际禁毒 日。宾川县公安局创新宣传形式,联动 州城、乔甸、宾居等派出所,结合当前中 小学即将放暑假、全县葡萄进入销售旺 季等实际情况,深入校园、乡村集市、葡 萄集中交易场所,开展了一系列接地 气、求实效的禁毒宣传活动,推动禁毒 知识走进千家万户,全面筑牢全民禁毒

假前课堂:筑牢校园禁毒防线

在乔甸镇海稍完小,乔甸派出所宣 传民警打破传统讲座教育模式,结合今 年禁毒宣传重点,为师生带来了一场 "VIP"禁毒体验课。民警根据学生年龄 段特点,借助毒品模型、图片、视频,以 现场抢答的互动形式,用通俗易懂的语 言,生动讲解新型毒品的种类、危害及 预防方法。同时,民警还深入解读 《中华人民共和国禁毒法》等相关法律 法规,发放禁毒宣传手册,组织学生观 看毒品图片、视频和模型,通过寓教于

乐的方式,帮助学生树立识毒、防毒、拒

集市课堂:方言宣讲"声"入人心

在宾居镇和州城镇的乡村集市上, 宾居派出所和州城派出所宣传民警用 宾川本地方言,向赶集群众和商贩面对 面宣传禁毒知识,吸引了众多群众驻足 领取宣传材料。同时,针对群众咨询的 问题,民警结合禁毒知识进行深入剖 析、认真解答,引导群众关注禁毒、参与 禁毒,倡导群众举报毒品违法犯罪行 为,树立"远离毒品 珍爱生命"的意识。

水果课堂:田间地头禁毒普法

当前,宾川县进入葡萄交易旺季, 各地客商云集,车流密集,当地群众经 济活动频繁。乔甸、州城、宾居等派出 所组织宣传警力,分别深入辖区葡萄 园、冷库、公路沿线等葡萄交易场所,利 用客商和果农装卸、交易的间隙,开设 "5 分钟禁毒普法微课堂",用真实案例 讲解涉毒、贩毒和毒驾危害。此外,民 警还同步宣传交通安全、预防交通事 故、防范电信网络诈骗等知识。



共享生态 绿色发展



公主海葵是一种无脊椎动物,其外形看上去像花朵,然而它实际上属于捕 食性动物,它们用触手捕取鱼、贝壳、浮游动物等食物。分布于印度洋、太平洋 (大理海洋世界供稿)

简单生活 拒绝浪费 资源有限 珍惜共有 公益广告 健康大理 低碳生活